

## INTERESES PROVINCIALES

### BARBASTRO Y SU GUARNICION

Acabamos de leer la reseña que publica este mismo diario de la sesión celebrada ayer por la Diputación provincial; y de ella sacamos una nota grata y simpática por demás que anuncia el cariño que para las cuestiones provinciales tiene la Corporación.

Nos referimos a la proposición que el diputado don José María España hizo a sus compañeros, y que éstos aceptaron con el mayor entusiasmo, de dirigir al jefe del Gobierno y al ministro del Ejército la petición de que a Barbastro sea reintegrado el regimiento de Artillería que guarneció dicha plaza.

Hemos de aplaudir el gesto de la Corporación sin reserva alguna. Barbastro siente, unánimemente, el deseo fervoroso de que aquel magnífico cuartel del general Ricardos que unos años atrás se levantara en la ciudad del Vero, toda cordialidad y afecto, sea ocupado de nuevo por los mismos soldados que marcharon de allí en virtud de una disposición gubernamental. Barbastro pide la reintegración del regimiento de Artillería; y lo pide insistentemente, con esa machaconería con que pedimos las cosas cuando ellas representan un alto valor en diferentes órdenes para nuestra vida.

Al ministro de Fomento le fué hecha bien recientemente la petición: Queremos soldados!, dijo el pueblo en un sentir unánime, con fe en la petición, con confianza en el Gobierno que prometió tener bien presente lo que se pedía con verdadero entusiasmo por la ciudad entera.

Ese deseo de la ciudad hermana ha sido recogido y, apoyándolo, la Corporación provincial se dirige a los gobernantes sumando su petición a la que el pueblo formulara.

Bien por la Diputación.

LA TIERRA ha recogido siempre en sus columnas cuanto signifique apoyo de los intereses de esta provincia tan querida; por eso hoy comenta el apoyo que hacia la petición de Barbastro presta la Diputación provincial. Y ojalá que podamos en un día cercano comentar la satisfacción de la ciudad hermana al ver entre los suyos de nuevo aquel regimiento que saliera de ella.

## EL PLENO MUNICIPAL DE AYER

### Se da lectura a una carta del ministro de Fomento con referencia a obras de nuestra provincia

#### Va a ser ampliado el Parque de Bomberos y se adquirirán nuevas mangueras

A las seis y media de la tarde de ayer, celebró sesión plenaria el Ayuntamiento de esta ciudad. Asisten el alcalde señor Navarro y los ediles señores Sopena, Arizón, Lafarga, Delplán, Campo, Vilas, Pardo, Cajal, Campaña, Galindo, Rovira, Palá, Araus y Rin.

**El alcalde se dirige al público**

Primeramente, antes de entrar de lleno en la sesión, el señor alcalde se dirige al público, diciendo: Que cree interpretar el sentir de todos los señores concejales, proponiendo que conste en acta el desagrado con que la Corporación se ha enterado de la marcada descortesía de que se hizo objeto al concejal don Antonio Vilas por parte de algunos elementos, a la salida de la última sesión. Que a los autores de estos hechos, que nada les favorecen, como a todo el público que ordinariamente asiste a las sesiones, recomienda la máxima cordura. La ley da amplio margen a todos los vecinos para exponer las quejas y reclamaciones que la gestión municipal les sugiera, haciendo uso de la tribuna pública que está abierta para todos. Por unanimidad se acuerda que conste en acta el desagrado de la Corporación por los hechos reprobables a que el alcalde se refiere.

Seguidamente se lee y es aprobada el acta de la sesión extraordinaria del Pleno anterior.

Se entra en el orden del día con el asunto «ampliación de las obras del cuartel de Ramiro II». El secretario, por orden de la Presidencia, da lectura a un escrito razonado del excelentísimo señor gobernador militar de la Plaza, en el que concretamente pregunta si el Ayuntamiento actual mantiene el ofrecimiento que tiene hecho el anterior de aportación municipal para la ejecución de las obras en el expresado cuartel. En este escrito se establecen comparaciones de precio en relación con las expropiaciones y se aportan una serie de consideraciones muy dignas de estudio por parte de la Corporación municipal.

Interviene el señor Sopena manifestando el deseo de que conste en acta el reconocimiento por parte de la Corporación hacia el general gobernador por las apreciaciones contenidas en su escrito, encaminadas a la defensa de los intereses municipales, y que en vista de la diferencia de precios que se hace notar, se someta el asunto a informe del arquitecto municipal y del interventor y la Alcaldía se ponga al habla con el general gobernador para dar al asunto la solución más adecuada y conveniente.

**Sobre obras de alcantarillado**

El señor secretario da lectura a una certificación de obras ejecutadas que se acuerda quede sobre la mesa para su estudio y resolución en la próxima sesión.

Se trata a continuación del proyecto de estación depuradora de aguas residuales que, a petición del señor Sopena, se acuerda que pase a informe del arquitecto municipal y de la Junta de Sanidad.

**Material de incendios**

Se lee a continuación un informe del arquitecto municipal sobre el estado del material de incendios. En él propone que se mejore el alumbrado del servicio, que se hagan las obras convenientes en el almacén para su ampliación al objeto de que el material pueda moverse sin embarazo y con toda rapidez como su destino exige y que se adquieran 500 metros de mangueras que son indispensables para el mejor servicio.

## SAETAZOS

### Malas, porque el hombre quiere

La palabra de desprecio mueve los labios masculinos al hablar de la mujer, siempre que el hombre no se halla subyugado por un halago de sus sentidos.

Y no consigue el hombre comprender que la inferioridad femenina es resultado de largos siglos de aprisionamiento, de desprecio y de incultura. Se culpa a la mujer de astuta, de falsa, de trivial y no se quiere conocer todo el largo proceso en que han sido torcidas las inclinaciones de su alma, y en que se ha puesto el máximo empeño para que no pudiera redimirse su inteligencia de la ignorancia. Una continua sugestión hecha a nuestro subconsciente produce una idea; el trato a la mujer, de criatura inferior, ha llegado a convencerla de que el hombre es más fuerte, más apto, más sabio, más capaz que ella y ha aceptado esta superioridad absoluta, y se ha conformado a una subordinación, de la que sólo ha pretendido librarse amparándose en su astucia y en la embriaguez de sus sentidos.

Se reprocha, con frecuencia, ese proceder a la mujer y se le atribuyen todo un pandemonio de defectos, sin querer comprender que todos esos males obedecen a un deliberado propósito del hombre, con el fin de esclavizarla. Es casi una ley de la Naturaleza el que los seres físicamente más débiles resulten oprimidos por los más fuertes.

Pero no debiéramos olvidar que, la mujer, no es una criatura innatamente más débil que el hombre ni física, ni moral, ni intelectualmente. La criatura femenina está capacitada para igualarse al hombre en todo, sin perder ninguna de las cualidades peculiares de su sexo; depende sólo del hombre el que ello se logre; depende del hombre, porque él ha de ser el que ha de comenzar a ensalzarla en vez de anatematizarla; porque ha de ser el hombre el que ha de encargarse de romper el maleficio de siglos, que pesa sobre la mujer, y hacerla comprender que su inferioridad es sólo un supuesto, y que la realidad es una igualdad.

Si el hombre supiera dignificar a la mujer como se merece, la mujer dejaría de ser para él motivo de censuras.

JOAQUÍN SAMARUC.

## De sociedad

A Madrid marchó ayer el joven abogado y querido compañero en la Prensa local don Jesús Aranda Navarro.

En las oposiciones a secretarías de Ayuntamiento y Diputación que se están celebrando en Madrid, ha aprobado con brillante puntuación el primer ejercicio el joven abogado oscense Eloy Martínez.

Enhorabuena.

En Sabadell ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida señora doña Magdalena Deu, esposa del culto periodista colaborador de LA TIERRA, don Joaquín Samaruc.

Felicitemos a tan venturosos padres por el fausto acontecimiento.

Hemos saludado a don Anselmo Gascón de Gotor, culto auxiliar del Instituto de Zaragoza.

Hoy celebra sus días la culta profesora de Labores de esta Normal de Maestras, Doña María de los Dolores Gil.

Celebran sus onomásticas la distinguida señora doña Dolores Estaún, de Ruesta, y las bellísimas señoritas Lolita Calleja, Lolita Rodríguez, Lolita Sarvisé, María Dolores de Fuentes, Dolores Alamañac, Dolores Atarés, Dolores Esteban y Dolores Ferrer Aused.

A todas nuestras más sinceras felicitación.

partido amistoso, con el de aquella localidad. Todo el que quiera acompañar a nuestro team puede inscribirse en el Bar Longás hasta la hora de partida entregando a su vez cinco pesetas, que son las que se han estipulado para el viaje de ida y vuelta con el fin de ayudar a los gastos que supone este desplazamiento a la Sociedad contratante.

La hora de salida será a la una de la tarde.

**Sobre la formación de equipos de fútbol femeninos: :**

Celebro mucho el que vaya tomando cuerpo al llamamiento que se hizo no ha muchos días, sobre la conveniencia de formar dos equipos de señoritas para entrenamiento de fútbol. Me refiero al artículo en forma de interviú publicado en «Tierra Aragonesa» correspondiente al 10 del actual sobre «La vida y la moda». «El deporte femenino», suscrito por Soledad Cuevas. Hay que hacer campaña sobre este deporte.

Otro día será más extenso.

UN AFICIONADO.

## Letras de luto

**Don Mariano Puértolas Gállego: :**

En plena juventud, después de unos años de lucha y en el momento en que empezaba a recoger el fruto de su trabajo intenso, falleció en nuestra capital el joven funcionario del Banco de Aragón, Mariano Puértolas Gállego.

Una enfermedad larga fué mirando paulatinamente sus energías juveniles hasta anular la vida. La sobrellevó con resignación de verdadero cristiano, pues en los principios de la religión cristiana había formado su espíritu.

Entre los suyos vivió, siendo un hijo ejemplar, dedicado por entero al trabajo para abrirse paso en su profesión donde se supo ganar la estimación de sus jefes que apreciaron en él sus excelentes dotes de competencia y amor al trabajo.

A sus desconsolados madre doña Teresa; hermanos José y Julia; tíos, primos y demás familia, nuestro más sentido pésame.

**Cofradía del Cristo del Perdón**

**Gonvocatoria**

Se convoca a todos los cofrades, incluso los nuevamente inscritos, para la Junta general ordinaria que se celebrará el próximo domingo día 13 del corriente, a las once de la mañana, en el Círculo Católico.

Como han de tratarse asuntos de gran interés se ruega encarecidamente la puntual asistencia.

## Deportes

**Las grandes carreras pedestres anunciadas**

Como ya se dijo en la Prensa local del día 8 del actual, el lunes de Pascua y en el intermedio de un interesante partido de fútbol que ha de jugarse en el campo de Villa Isabel, cuyos detalles se anunciarán oportunamente, se celebrarán grandes carreras pedestres, adjudicándose tres premios a los vencedores, consistentes en 50, 30 y 20 pesetas a los 1, 2, y 3, respectivamente.

Las inscripciones pueden hacerse en el Bar Longás, Coso Alto, número 29, hasta el día 20, a las ocho de la noche, cualquiera que sea la vecindad de los que deseen tomar parte, depositando dos pesetas en el momento de la inscripción.

Los inscritos deberán hallarse en el campo de Villa Isabel, a las tres de la tarde del día 21.

**El C. D. Huesca se desplaza a Monzón:**

El día 13 del actual se desplazará a Monzón el primer equipo del Huesca con objeto de jugar un

### El suceso de ayer

#### Un hombre se arroja desde la azotea de una casa a la calle

En la mañana de ayer, jueves, sobre las ocho, un hombre puso fin a su vida arrojándose desde una azotea a la calle.

El hecho ocurrió así: Pedro Coscollano Palacios, de unos 40 años de edad, natural del pueblo de Antillón, subió a la casa número 2 de la calle de Sobrarbe, y, sin que lo advirtiese ningún vecino, llegó hasta la azotea, tirándose desde allí a la calle.

A consecuencia del choque contra el pavimento se produjo tan graves heridas, que murió a los pocos momentos.

Pedro Coscollano tenía sus facultades mentales algo perturbadas, pues ya había estado recluido en un manicomio una larga temporada. En la actualidad vivía de la caridad pública.

### Delegación local del Consejo del Trabajo

**Horario de apertura y cierre para el comercio de la ciudad aprobado por esta Delegación**

CRUPO A.—No exceptuado de la Jornada Mercantil:

1.—Tejidos y demás establecimientos no incluidos en los epígrafes siguientes:

Días laborables.—De 1.º de Mayo a 31 de Agosto: de 9 a 13, abierto; de 13 a 15, cerrado para comer, de 15 a 20, abierto.

De 1.º de Septiembre a 30 de Abril: de 9 a 13, abierto; de 13 a 15, cerrado para comer; de 15 a 19, abierto.

Domingos.—Cerrado todo el día menos el último domingo de Noviembre; y las alpagaterías abiertas de 9 a 13, los domingos de 1.º de Mayo a 30 de Septiembre para vender solamente sacas, cuerdas, sogas, horcas y alpagatas con cartel, que lo indique así.

Festividades.—Cerrado todo el día: Año Nuevo y Navidad.—Cerrado medio día: Santos Reyes, La Candelaria, San Vicente, Martes de Carnaval, San José, 25 Marzo, Jueves Santo, segundo día de Pascua de Resurrección, San Jorge, 1.º Mayo, La Asunción, segundo día de Pascua de Pentecostés, Corpus Christi, San Pedro, Santiago, San Lorenzo, La Asunción, 8 Septiembre, El Pilar, Todos Santos, La Purísima, segundo día de Pascua de Navidad.

II.—Confiterías y pastelerías;

Todo el año: De 9 a 13 y media, abierto; de 13 y media a 15 y media, cerrado para comer; de 15 y media a 21, abierto.

Domingos.—Las de turno en aquellas mismas horas.

Continuaremos en nuestro próximo número la publicación de esta nota, no haciéndolo hoy por carecer de espacio preciso.

## Picotazos

En «La Voz» de Madrid leemos la siguiente titular: «Porque pierde al cané acuchilla a un mirón.»

Una vez más se acredita el dicho popular. «Los mirones, de piedra», se dice; y nunca mejor que en este caso. Porque, de ser así, el mirón se hubiera reido de las cuchilladas.

En Inglaterra la psitacosis ha vuelto a presentarse.

¡Caray!; ¿sólo en Inglaterra?; y en España, qué, ¿no tenemos psitacosis en abundancia?

Pronto veremos en los concursos de belleza el siguiente colonial y ultramarino llamamiento: «El que no se anuncia no vende.»

Así nos lo hace comprender la noticia de que la miss Hungría del año pasado se casó con un rico, corriendo igual suerte la de este año.

Y no será preciso echar mano de Santo Tomás, para ver primero y luego creer.

Nuestro asombro de tanto tiempo, sin una explicación concluyente que nos convenza, hace que por fin rompamos.

Allá en la India se ha emprendido una campaña muy activa de desobediencia civil.

¿Pero es que eso necesita propaganda?

Desde que han suprimido la hora de verano hace más frío.

Hay dos cosas difíciles de perder: las malas costumbres y las máquinas apisonadoras.

TAF.

### Disposiciones de la «Gaceta»

La correspondiente al día 8 del actual publica el traslado a esta Audiencia provincial del oficial primero de Sala don Felipe Barea Viniestra que sirve igual plaza en Castellón.

# Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero

Madrid, 10 (23'00).

El servicio telefónico entre España y Chile será inaugurado hoy

## Notas madrileñas

Hoy inaugurará el Rey el servicio telefónico entre España y Chile

Los republicanos quieren celebrar varios actos

En el ministerio de la Gobernación estuvieron significados elementos del partido republicano para entrevistarse con el ministro don Enrique Marzo, a quien pidieron autorización para la celebración de un acto público en un teatro de la Corte. En él hablará el señor Unamuno.

Además solicitaron autorización para un mitin que se dará, seguramente, en la Plaza de Toros, dentro del mes de Mayo. Y, finalmente, para una Asamblea nacional, a la que concurren elementos de la Alianza Republicana, y en la que se tratarán cosas con referencia a orientaciones y actitud de conjunto en los grupos republicanos.

## Las comunicaciones con Chile

Bajo la presidencia del Monarca mañana se celebrará, en el edificio de la Compañía Nacional Telefónica, el acto de inauguración de la comunicación telefónica con la República de Chile.

## Los obreros extranjeros en Italia

En el ministerio de Estado han facilitado una nota a los periodistas en la que se dice que el Gobierno de Italia ha tomado el acuerdo de que los trabajadores extranjeros que allí presten servicios necesitarán contar con la oportuna autorización ministerial que será visada por la Jefatura de Policía de la capital donde trabajen. En caso contrario no tendrán derecho a que se les indemnice por el incumplimiento de contratos de trabajo.

## El marqués de Lema y su credo político

Esta mañana estuvo en Palacio el exministro marqués de Lema. Al salir conversó con los informadores, a quienes dijo que había estado para saludar al Rey y que luego pasó a saludar también al Príncipe de Asturias. Nada nuevo pudo decirles de política, manifestó. No creo que tome parte en ningún acto de esta naturaleza. Por lo demás ya me conocen sobradamente ustedes. He sido conservador toda mi vida. Lo que el partido diga aquello haré yo. El conde de Bugallal dirá.

Terminó diciendo que después de transcurrir los días últimos, era natural que viniesen todos los que comulgan con el ideario monárquico a ofrecer su adhesión inquebrantable al Monarca.

## Martínez Anido pide que se ponga coto a una campaña

Hoy estuvo conferenciando con el presidente del Consejo de ministros el general Martínez Anido. Pidió éste al conde de Xauen que ponga coto a la campaña que se está haciendo contra su persona en un semanario que se publica en Madrid.

## El Consejo madrileño en Palacio

A las doce y media de esta mañana, el alcalde y los tenientes de alcalde del Ayuntamiento de Madrid estuvieron en Palacio para entrevistarse con el Monarca.

Al salir el marqués de Hoyos dijo que el Soberano les había hecho ver la necesidad de establecer la comunicación entre Madrid y la Sierra, lo mismo por Valdelatas que de regreso por el Pardo, y que se hagan aprovechamientos de las aguas residuales, pues pueden llegar a constituir un gran peligro para la salud pública del pueblo madrileño.

Durante su conversación con nosotros—dijo el alcalde—el Rey, una vez más, ha dado palpables muestras de estar enterado en todos los detalles de las cosas que afectan al pueblo de Madrid.

Firma del Monarca

Estuvo despachando con don Alfonso el presidente del Consejo,

## Unas aclaraciones del ministro de Instrucción Pública sobre la reintegración de Unamuno a su cátedra de Salamanca

El doctor Albiñana lanza el manifiesto del Partido Nacionalista.—En Talavera de la Reina un formidable incendio destruye una manzana de casas.—Martínez Anido pide coto a una campaña.—Se despacha equivocada una receta y muere la enferma

Al salir se limitó a decir el general Berenguer, que había sometido a la regia sanción un Decreto de ascensos en el ministerio de Marina y otro modificando el Estatuto municipal en Ceuta y Melilla.

### Lo que dice el ministro de Instrucción

Considera precisas unas aclaraciones sobre la disposición que ha de publicarse en la "Gaceta,"

Unamuno va a ocupar su cátedra de Salamanca, y el actual catedrático queda en situación de excedente con todo el sueldo

El ministro encargado del departamento de Instrucción Pública señor Tormo, hablando esta mañana con los periodistas les hizo algunas manifestaciones relacionadas con la reintegración de Unamuno a la cátedra de Lengua y Literatura griegas en Salamanca.

—Ya sabrán ustedes que el señor Unamuno había sido reincorporado al escalafón de catedráticos, pero sin cátedra. El expediente que se incoó ha sido tramitado y ha quedado ya resuelto.

La Asesoría Jurídica, formada por abogados del Estado, emitió su informe en el sentido de declarar derecho preferente al señor Unamuno a incorporarse al servicio activo y ocupar la cátedra de Lengua y Literatura griegas en la Universidad de Salamanca y que cese el catedrático que la viene desempeñando, quedando en situación de excedente con todo el sueldo y con el derecho a ocupar la misma cátedra que quede vacante en cualquier Universidad de España.

Con fecha 27 de Febrero del año en curso, pasó este informe a la Comisión Permanente del Consejo de Instrucción Pública, presidido por un hombre de la valía del señor Clemente de Diego, y acuerda de conformidad con el anterior informe.

Yo, en vista de este criterio, igual en la Asesoría jurídica y en el Consejo de Instrucción Pública, acaté lo dispuesto y será el mismo informe el que forme el cuerpo de la Real orden que ha de aparecer en la "Gaceta".

Pero es necesario—dijo el ministro—hacer unas aclaraciones sobre estas decisiones del Gobierno para evitar torcidas interpretaciones. El caso presenta cuatro o cinco puntos.

Hay en primer lugar una orden del Directorio Militar en el sentido de que cese el señor Unamuno en su cátedra y que quede suspenso de empleo y sueldo por tiempo ilimitado.

Pasan siete meses desde esta orden y Unamuno no está ya detenido en Fuerteventura y en el expediente solamente figura una comunicación del capitán general de una región, a la que no pertenece Salamanca, en la que pregunta el paradero del catedrático señor Unamuno. Al recibir esta comunicación el Rectorado de Salamanca contesta diciendo que lo ignora. Entonces, por la Dirección general, legalmente, quizá obediendo a inspiraciones superiores, se aplica el artículo 161 de la ley

de Instrucción Pública y se declara vacante la cátedra de Salamanca por abandono de servicio.

En este momento el ministro de Instrucción hizo un alto en sus manifestaciones para citar cierta disposición, y continuó hablando. El señor Unamuno envía desde París, donde se encuentra, una instancia, escrita de su puño y letra, en la que pide que sea reintegrado a su cátedra y que se abra el correspondiente expediente.

El Negociado estima la conveniencia de acceder a lo solicitado y dice además que se eleve dicha instancia al presidente. Este habla de la impertinencia del texto y con fecha 4 de Febrero de 1925 dice con frases duras que no se pueden repetir ni publicar, «que se archive».

El día 13 de Febrero, nueve días más tarde, se procede a la corrida del escalafón y se cubre la vacante por oposición, a la que se niegan muchos a ir, pero a la que acuden algunos que no se consideran ligados a nada.

En vista de la resolución el señor Unamuno acude a lo Contencioso-Administrativo. El Supremo pide el expediente al Ministerio, pero sólo se le envían algunos documentos, diciendo que no existe tal expediente.

Viene el Decreto de 6 de Mayo de 1926, el más dictatorial de todos; el de las multas extrarreglamentarias, y el Supremo se ve completamente imposibilitado de decir que sí a lo que quería Unamuno.

Este es el caso. No se trata pues—dice el señor Tormo—de un caso de Dictadura frente a otro, siendo un caso simplemente de derecho.

## De provincias

Cuando baja de la camioneta para coger un conejo muerto, se cae violentamente y queda muerto

Un formidable incendio en Talavera de la Reina, destruye una manzana de casas

En honor de Sánchez Guerra

BARCELONA.—Se están haciendo preparativos para organizar un acto en esta población en honor del expresidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra.

### La visita de cuarteles

BARCELONA.—El capitán general de la región, el infante don Carlos, continuando su visita a los cuarteles de la plaza ha estado hoy en el de la calle de Badalona, donde está alojado el regimiento Dragones de Santiago.

Recibió en su despacho oficial al gobernador militar de Lérida.

Una imprudencia que le cuesta la muerte

LEON.—A Madrid marchaba una camioneta que era conducida por su dueño José López. Iba como ocupante, además, Antonio Prado. Al llegar a las proximidades del kilómetro 340 como viera un conejo en la carretera, supusieron que lo habría matado algún otro vehículo. Antonio bajó de la camioneta en marcha y lo hizo con tan mala fortuna que cayó violentamente al suelo, resultando muerto.

En honor de los marinos alemanes

SAN SEBASTIAN.—La colonia alemana de esta capital prepara la celebración de diversos festejos en honor de los marinos de esa nacionalidad que han de venir a San Sebastián. Llegan mañana en número de 24, a bordo de cuatro contratorpederos.

Una equivocación de farmacia le cuesta la vida

BARCELONA.—Una señora que habitaba en la calle de Aragón de esta capital se hallaba enferma

y el médico indicó la necesidad de practicarle una radiografía. Para preparar a la enferma hizo una receta de sulfato de bario, pero en la farmacia donde expidieron el medicamento, en lugar de darle lo de la receta le dieron sulfuro de bario. La enferma fué atacada de grave intoxicación, a consecuencia de la cual ha fallecido.

Las pruebas de un fusil lanzacables

BARCELONA.—En el muelle se han celebrado hoy las pruebas de un fusil lanzacables, del que es inventor un capitán de nacionalidad noruega. El cónsul dió a las autoridades que asistieron a las pruebas explicaciones amplias del fusil inventado.

El inventor hizo varios disparos consiguiendo lanzar cables a cerca de trescientos metros.

### Un formidable incendio

TALAVERA DE LA REINA.—Se ha declarado un incendio en esta población, que con la ayuda del viento adquirió proporciones aterradoras. El siniestro empezó en una casa de la Avenida del Progreso, propagándose a cinco casas más. A los pocos momentos las llamas se habían enseñoreado de los edificios, cayendo las techumbres estrepitosamente.

Los vecinos fueron salvados, pero no pudo hacerse lo mismo con el mobiliario. Al medio día se consiguió dominar el fuego. Han quedado varias familias sin albergue y otras en la más espantosa miseria. Las pérdidas son muy cuantiosas.

Entre el vecindario ha tomado cuerpo la idea de abrir una suscripción que remedie la crítica situación en que han quedado algunas familias.

### Para la Casa del Pescador

VIGO.—Hoy, en la Caja de Ahorros, estuvo el marqués de Valceña para firmar un cheque de 100.000 pesetas contra su cuenta corriente, donativo que hace para la construcción de la Casa del Pescador. La única condición que pone es la de que el Ayuntamiento de Vigo ceda los terrenos gratuitamente. En caso de que el Municipio no acceda a ello, retirará el cheque sin hacerlo efectivo.

## La situación en la India

Campana de desobediencia civil

MADRAS.—La ley de la gabela ha sido violada en Cocanda por algunos voluntarios de Gandhi, que fabricaron sal en cantidad importante.

Se sabe que en una reunión pública en Masulipatan fué distribuida sal de contrabando a todos los asistentes a la misma.

LONDRES.—La Prensa inglesa concede largos espacios a las informaciones sobre la situación de la India, sin que en general dedique a aquellos sucesos grandes comentarios.

En los centros políticos se estima que la campaña de Gandhi no ha tenido la importancia que al-

gunos esperaban y que Bord Irwin, virrey de la India, domina la situación de una manera absoluta.

La represión que las autoridades inglesas estiman que ha sido benigna, coloca a Gandhi en una situación desfavorable, pues según los comentarios ingleses, el leader nacionalista hubiera deseado una persecución implacable.

Muchos de los detenidos han sido dejados en libertad.

El mismo Gandhi, que se dijo había sido detenido, no ha llegado a serlo, confundiendo su nombre con el de sus dos hijos, que realmente fueron arrestados.

BOMBAY.—Jamnala Rajaj, jefe del movimiento de desobediencia civil en el distrito de Ville-Parle, y otros dos partidarios de Gandhi, han sido condenados a dos años de cárcel y al pago de 300 rupias.

También en Jalapur otros dos detenidos han sido condenados a un año, acusados de excitación contra el Gobierno.

DELHI.—La policía ha detenido a veinticinco voluntarios que fabricaban sal en Salempur, entre los cuales figura otro hijo de Gandhi.

### Pleito interesante

Contra unos contrabandistas de armas que surtieron a Abd-el-Krim

HAMBURGO.—Dos armadores, los señores Parenzlau y Framsi, y el capitán de navío señor Zipplit, han comparecido hoy ante el Tribunal del Jurado para responder del siguiente delito:

En Julio pasado, el vapor «Falke», perteneciente a ambos armadores, salió del puerto de Hamburgo para el puerto de Stigen, donde debía llegar con un cargamento y continuar después el viaje a Las Palmas.

Cuando salió de Las Palmas llevaba a bordo un cargamento compuesto de armas y cajas de municiones y además, como pasajeros, unos venezolanos mandados por el general Delgado, que intentaron arrastrar a la tripulación a la aventura de un movimiento revolucionario.

Se efectuó un ataque a Cumana, que, como se recordará, fué rechazado, quedando el barco secuestrado por las autoridades en Trinidad.

Se acusa, además, a dichos armadores de haber preparado una segunda expedición con un vapor de mayor tonelaje, en el que se debían cargar más elementos, entre ellos dos aviones, bombas, veinte ametralladoras y reservas de viveres para 150 hombres.

Se dice además que los armadores que han comparecido hoy ante el Tribunal han ganado muchos millones haciendo contrabando de armas en el Rif, durante la rebelión de Abd-el-Krim, la cual apoyaron.

## La política alemana

La situación se considera peligrosa

BERLIN.—La Comisión fiscal del Reichstag ha rechazado el proyecto de aumento del impuesto sobre la cerveza.

El centro, los demócratas y los populistas alemanes, han sido los únicos que han votado a favor del proyecto.

Los jefes de los partidos deben reunirse esta tarde para examinar la situación.

En los centros parlamentarios se considera nuevamente la situación como peligrosa.

BERLIN.—Según el «Correo de la Bolsa», el programa agrario del ministro Schieler ha provocado serias objeciones en los centros industriales.

La Federación de industrias alemanas ha resumido sus temores en una resolución en la que se dice que el aumento proyectado de las tarifas aduaneras sobre los trigos, constituye un peligro que puede llegar a denunciar los Tratados de Comercio existentes con los países interesados.

Por otra parte, la supresión de la libre importación de las carnes frigoríficas, hará difíciles las relaciones comerciales con la Argentina.

OLIMPIA

Mañana, SABADO

LA PRODUCCIÓN TIFFANY STAHL

La doble derrota

POR DOROTHY SEBASTIAN y LARRY KENT

EL DOMINGO, LA SELECCIÓN GRAN LUXOR:

MISS DESDÉN

POR ANTONIO MORENO y ESTELLE TAYLOR

ODEON

EMPRESA S. A. G. E.

Mañana, DIA AMERICANO

LA SUPERPRODUCCIÓN FOX

El misterio del dólar

POR CHARLES JONES

DOMINGO

LA DAMA MISTERIOSA

Greta Garbo y Conrad Nagel

Extraordinario éxito

**Extranjero**

**El día 3 de Mayo se jugará en Florenza un partido de fútbol vistiendo los equipiers como en la Edad Media**  
Una banda de malhechores asalta un tren correo

SIDNEY. — Una banda de malhechores asaltó un tren correo cerca de Mudgee (Nueva Gales del Sur). Los bandidos inmovilizaron a la escolta del tren bajo la amenaza de sus revólveres y se apoderaron de la Caja, que contenía 4.000 libras esterlinas y otros valores en pliegos de correo.

Luego hicieron disminuir la velocidad del tren y bajaron tranquilamente del mismo. La fuerza pública les persigue, pero hasta el momento no se sabe nada de ellos.

**Un partido de fútbol a la antigua usanza**

ROMA.—Se organiza en Florenza para el día 3 de Mayo un partido de fútbol, en el cual los jugadores vestirán como en la Edad Media.

Esta manifestación tiene por objeto recordar que este juego es de origen florentino y que en la Edad Media se jugaba en la plaza Santa Croce, en la cual se ven todavía unos discos en mármol que eran los límites del campo de juego. En aquellos tiempos los equipos se componían de veintisiete jugadores cada uno.

El partido actual se jugará en la plaza de la Señoría, y los dos bandos estarán compuestos cada uno de veintisiete jugadores. Antes del partido, un cortejo con heraldos, alabarderos, jinetes, trompetas y tambores, recorrerán la ciudad invitando a la fiesta.

**Acuerdo entre Japón, América e Inglaterra**

LONDRES.—Las Delegaciones en la Conferencia Naval de Inglaterra, Estados Unidos y Japón se han reunido.

Entre estas potencias se ha llegado a un acuerdo. Falta sólo un pequeño detalle que son los buques escuelas.

**Veintitún casas destruidas**

VARSOVIA.—Un incendio se ha declarado en la aldea de Praski. Veintitún casas han quedado destruidas, y una familia compuesta de siete personas ha resultado carbonizada.

**Accidente automovilista**

MANCHESTER.—Anoche, un autobús y un coche particular chocaron. Dos personas han resultado heridas.

**Niños envenenados misteriosamente con bombones**

BRESLAU.—En una aldea de Silesia, 24 niños han resultado envenenados por unos bombones.

**Banco Español de Crédito**

Balances generales del Ejercicio de 1929-1930

**ACTIVO**

	PARCIALES Enero	TOTALES Enero
<b>CAJA Y BANCO.</b>		194.539.290'00
Caja y Banco de España	135.211.223'50	
Monedas y billetes extranjeros.	148.202'90	
Bancos y Banqueros	59.179.863'55	
<b>CARTERA.</b>		810.840.259'45
Efectos de comercio hasta 90 días.	424.250.241'18	
Títulos:		
Fondos públicos	267.919.426'74	
Otros valores	118.670.591'53	
<b>CREDITOS</b>		273.366.240'56
Deudores con garantía prendaria.	49.458.805'36	
Deudores varios a la vista.	49.210.174'99	
Deudores a plazo	155.794.046'90	
Deudores en moneda extranjera	18.903.213'31	
Inmuebles		20.219.874'77
Mobiliario e instalación		1.301.847'95
Acciones en cartera		53.316.250'00
Dobles		22.833.240'00
Cuentas de Orden		47.356.585'86
Cuentas diversas		169.878.330'16
Operaciones en camino.		35.840.361'83
Deudores por aceptaciones.		23.431.022'59
		1.652.923.303'17
Valores nominales.		1.491.283.871'05

**PASIVO**

	PARCIALES Enero	TOTALES Enero
<b>CAPITAL.</b>		100.000.000'00
FONDOS DE RESERVAS		48.542.944'54
ACREEDORES		1.110.899.711'80
Acreeedores a la vista	534.057.034'87	
Bancos y Banqueros	152.718.127'43	
Acreeedores hasta el plazo de un mes	285.034.078'80	
Acreeedores a mayores plazos	112.744.365'25	
Acreeedores en moneda extranjera.	26.346.105'45	
Efectos y demás Obligaciones a pagar		2.784.434'13
Cuentas de orden		47.356.585'86
Cuentas diversas		319.908.604'25
Aceptaciones		23.431.022'59
		1.652.923.303'17
Cuentas de valores nominales		1.491.283.871'05

**CAJA DE AHORROS**

Disponible a la vista . . . 4 por ciento anual  
Consignaciones a un año . . . 4 y medio »

Toda clase de operaciones bancarias

Sucursal en Huesca, Plaza de Camo

**LA ESCENA**

**Inéditos y consagrados**

Colaboración de LA TIERRA

Cuestión mil veces discutida y dictaminada. Tema tan trillado, que no debería quedar ya en la era sino el trigo limpio. Pero el debate no está agotado, y aun se pudiera creer que la materia del mismo nos caía ahora, en su pristina virginidad, desde las nubes. Al menos, esa es la impresión que suele causarnos la actitud de quienes se obstinan en desconocer la esencia del problema. Hemos de insistir en nuestros puntos de vista, pese a lo baldío de los esfuerzos realizados por plumas más autorizadas que la nuestra.

Los cronistas de teatros nos hemos visto honrados con una carta del señor marqués de Fontalba, en que el acaudalado prócer, propietario del coliseo que lleva su nombre, requiere amablemente nuestras opiniones acerca de las bases presentadas por él al Ayuntamiento de Madrid para el arriendo por concurso del Teatro Español. Gentileza es ésta acreedora a nuestra sincera estimación, porque, aparte el aspecto de espontánea cortesía

y de consideración deferente—que nunca estorban—hay en esa actitud un estímulo de rectitud anhelosa de aprobaciones autorizadas, que acredita respeto a la función de la crítica.

En general, las bases presentadas por el marqués de Fontalba están inspiradas en un deseo de acierto. En ellas se procura la dignificación del arte escénico y se rinde homenaje reverente a nuestros clásicos. Pudieran señalarse acaso rutas de mayor eficacia para alcanzar esta meta. Mas la limpieza del propósito resplandece en todas las cláusulas del proyecto de concesión.

Una de las bases, no obstante, —la sexta—, nos ha saltado a los ojos con un súbito alarde de intransigencia. Dice así la base citada: «Como el Teatro Español ni es ni puede ser nunca un teatro de experimentación, sino más bien escuela donde aprendan autores y actores, no podrán estrenarse otras obras — el subrayado es nuestro — que las de los autores consagrados. «Criterio absolutista, cuya rigidez lleva la alarma al espíritu menos asustadizo».

No hemos de discutir si el Teatro Español puede o no ser un teatro de experimentación. Harto se nos alcanza que la serenidad—un poco glacial—inherente a todas las actividades dotadas de carácter oficial, repele toda manifestación de radicalismo revolucionario. Ni sería razonable esperar que el coliseo municipal amparase los escarceos agitados de los grupos rebeldes en sus algaradas extremistas de fuerzas de vanguardia. Todo es cuestión de tiempo. Dentro de un lustro, Gómez de la Serna podrá arribar al Español con una comedia acaso más avanzada, si bien menos aburrída que «Los medios seres», batalla aparatosa a la que hubimos de asistir ha pocos meses. Para entonces, Gómez de la Serna, rezagado en el movimiento iniciado por él mismo, arrollado por el empuje de las nuevas tendencias, ostentará una significación de autor moderno. Su conservatismo le habrá granjeado la consideración de autor consagrado que exige la aduana del coliseo municipal de Madrid. Entre tanto, puede esperar ejercitándose en la realización dramática de sus empeños, gimnasia que habrá de serle muy provechosa.

Bien está que se niegue acogida en el Español a aquellos reflejos de una moda literaria, de una escuela, de una tendencia cuya viabilidad no se halla suficientemente probada. No ha de ser aquella casa asilo de vagabundaje artístico, ni mocenazgo de bohemias literarias, ni siquiera laboratorio donde corraen los conejillos de Indias. En eso no hallamos dificultad para aceptar las razones esbozadas por el marqués de Fontalba.

Pero en España hay de seguro autores inéditos, cuyo bagaje podría medir sus méritos con las obras de los más famosos proveedores de nuestra escena. Y si no los hay, puede haberlos. La mera presunción de su existencia nos obliga a todos amparar sus derechos. No siempre la originalidad trae acompañamiento de escándalo estrepitoso.

Puede surgir un autor desconocido con perfil y cuño propios. Y a ese autor no se le debe cerrar la puerta sin otra razón que la de no figurar entre los consagrados. Tampoco se pueden abrir las puertas de par en par y a todas horas, con riesgo de fomentar osadías y rivalidades de grupos y capillitas. Lo revolucionario, no, en tanto la revolución no esté legitimada por la aceptación manifiesta del público. Pero lo nuevo, ¿por qué ha de ser rehusado en términos tan rotundos?

Un concurso anual de obras dramáticas, patrocinado por el Ayuntamiento, podría atenuar el despotismo de esa base sexta, tan hosca de semblante. Concurso, no de novelas precisamente, sino abierto a todos los escritores de habla española, cualquiera que fuese la nacionalidad de aquéllos. El premio no debería ser otro que el acceso obligado a la obra premiada al teatro Español, con previa determinación de fecha para el estreno. Con ello se daría satisfacción a los países americanos, en algunos de los cuales empieza a hacerse notorio ese desvío hacia nuestro teatro.

Y sobre todo, se abriría cauce a las aspiraciones legítimas de los autores inéditos que en vano aguardan el advenimiento de una empresa hospitalaria con el mérito anónimo.

ALBERTO MARIN ALCALDE  
(Prohibida la reproducción.)

Mañana día de emoción con el grandioso caballista Charles Jones, en el Odeón, con la película EL MISTERIO DEL DOLAR

Se han recibido las legítimas patatas de simiente de! Valle de Tena

Casa Cabrero  
Coso Bajo, 103 - Huesca

**ANIVERSARIO**

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué nuestro buen amigo don Vicente Gabás Ciria.

A pesar del tiempo transcurrido, su recuerdo vive entre cuantos le trataron, porque supieron de sus cualidades de excelente amigo, hombre de bondad extraordinaria y sencillez estimable.

En su trato se creó gran número de amigos que ahora recuerdan al buen compañero que dejó un hueco bien difícil de llenar.

Al cumplirse este primer aniversario del fallecimiento de tan buen amigo renovamos nuestro sentido pesar a sus deudos y elevamos una oración por el descanso de su alma.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud  
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO  
del Dr. Vicente  
VERBA CO CARMAGIAS

Hace falta oficial y dos medios oficiales de carretería, San Lorenzo, 80, Huesca.

**En beneficio del público**  
SOLAMENTE POR QUINCE DIAS  
Del 1 al 15 de Abril, más de 2.000 pares de calzado de todas clases, para caballeros, señoras y niños, se venderán en saldo y a precios muy bajos, procedentes de temporada anterior.  
Muchas, muchas novedades en zapatos señora y caballero  
Durante los quince días del saldo, rebaja de precios  
**HERMENEGILDO FRANCO**  
ZAPATERIA.—San Lorenzo, 10, 12 y 14.—Huesca

**RELIGIOSAS**

11 DE ABRIL

**Santos de hoy**

San León el Magno, Papa, San Felipe, obispo y San Isaac, monje.

**San León el Magno, Papa**

Fuó romano de nacimiento y nació a fines del siglo IV.

Se cree que fué de familia distinguida, tanto por la delicadeza de su ingenio, como por su urbanidad cortesana y fina educación.

Fuó educado en el Seminario romano, en donde sobresalió entre todos por su talento, su aplicación y sus virtudes, que causaron la admiración de sus condiscípulos y superiores.

El gran Papa San Celestino, conociendo las extraordinarias y relevantes cualidades de León, le nombró su secretario, en cuyo alto cargo hizo brillar su genio, su elocuencia, su capacidad intelectual y su santidad.

Con ocasión de la herejía de Nestorio, defendió León brillantemente la persona de Jesucristo y de María su Santísima Madre.

Murió el Papa Sixto y quedó un estado turbulento en la sociedad, a causa de las herejías que se alzaban con furor. En aquellas circunstancias no se encontraba nadie capaz de regir la iglesia, sino el gran León, y por ello, aun estando ausente, fué elegido Papa por unanimidad.

De la excelcitud con que León gobernó en la silla de Pedro, le dió el sobrenombre de Magno, que le ha conservado la posteridad.

Le llamó el Señor, el año 461.

**Cultos del día**

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, a las seis, continuando el Septenario de los Dolores.

Predicará el reverendo don Saturnino Ferrer.

Se aplicará por doña Guillerma Echenique de Banzo.

En la Catedral, a las tres y tres cuartos, se descubrirá la imagen del Santo Cristo de los Milagros, sermón por el señor magistral, misere y reserva.

En la misma iglesia, a las seis y media, Santo Rosario, cánticos y sermón por el Padre cuaresmero.

**Corte de honor en Capuchinas**

Mañana 12 los cultos de la fecha, misa rezada a las ocho y turnos de vela que finirán a las cinco y cuarto con el Santo Rosario y Salve cantada.

La misa de este día será en sufragio de doña Ramona Ferrando (q. e. p. d.)

Día americano, en el Odeón, mañana sábado. No lo olvide y fíjese en el protagonista y en la marca de la película

**Caja de Previsión Social de Aragón**

Libretas de Ahorro  
Esta institución, inspeccionada y protegida por el Estado, abona los siguientes tipos de interés:

A la vista: 3 y medio por 100 y mejora de interés

A un año: 4 por 100

Dirigirse a la

SUCURSAL DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DE ARAGON - HUESCA

COSO ALTO, n.º 45 (Planta baja) Apartado, núm. 17

Vendo diez colmenas movilizadas LAYENS, muy fuertes y preparadas. Para verlas y tratar dirigirse a Ramón Escartín, en Almuniente.

**Fiestas de Semana Santa Teatro OLIMPIA**  
ACONTECIMIENTO MUSICAL  
Lunes Santo, día 14, a las siete de la tarde, Gran Concierto, a beneficio de la Procesión de Viernes Santo, por el  
**ORFEON DE HUESCA**  
(INTEGRADO POR MAS DE 150 VOCES)  
y  
**GRAN ORQUESTA (Compuesta de 30 profesores)**  
VEANSE PROGRAMAS ESPECIALES

**CORONA**  
Unica máquina portable que puede garantizarse con igual rendimiento que una de oficina  
**500 Pesetas**  
Grandes facilidades de pago  
**Mariano Palacio, Coso Alto, 51 - HUESCA**

Gretá Garbo y Conrad Nagel en **LA DAMA MISTERIOSA** Extraordinaria película, dirigida por Fred Niblo, se proyecta el domingo, en el Odeón

# Cementos Portland Zaragoza S. A.

**Industria Regional** | **Representación provincial**

**Fraguado lento**

Altas resistencias iniciales, no igualadas por ningún otro cemento de los que se fabrican en España, lo que permite desencofrados rápidos

**Endurecimiento rápido**

Despacho provisional:  
Coso Bajo, 23, pral.

## Huesca

**ALMACEN**  
Calle Zaragoza, núm. 11

### Agencias en la provincia:

Barbastro, Jaca, Fraga, Monzón, Sariñena, Benabarre, Binéfar, Graus, Aínsa, Sabiñánigo, Ayerbe, Grañén

**LEED**

**El Rey y el pueblo**

POR

ENRIQUE MARTI JARA

Como en ningún libro hasta ahora se juzga científicamente la Propuesta de Constitución presentada a la Asamblea y se marca la posición obligada de todo hombre de izquierda frente al intento absolutista que representa

Su autor, catedrático y miembro de la Junta Nacional de Alianza Republicana, enjuicia en él las monarquías y las dictaduras, con serenidad y crudeza

**LEED El Rey y el pueblo**

DE VENTA EN LA

Imprenta y Librería de LA TIERRA Villahermosa, número 12, Huesca

# Tinta Colonial

**AZUL-NEGRA**

**Gran calidad**  
Presentada en envases de todos los tamaños

**Frasco de un litro**  
4'75 ptas.

Venta exclusiva:

Imprenta y Librería **La Tierra**

Villahermosa, 12 - Huesca

**Zane Grey**

EL NOVELISTA MAS LEIDO en Norteamérica

Tenemos a la venta de este autor:

Tigre . . . . . 1'00 ptas.  
Cazando pumas . . . 1'00 »  
Tappan y su burro . . 1'00 »  
Lluvia de oro . . . . 1'00 »  
Los jinetes de la pradera roja . . . . . 3'50 »  
El camino del Arco Iris . 3'50 »  
El jinete misterioso . 3'50 »  
Los caminantes del desierto . . . . . 5'00 »  
Río perdido . . . . . 5'00 »  
Bajo el cielo del Oeste.

De venta en la Imprenta y Librería de LA TIERRA, Villahermosa, 12, Huesca.

**La Garantía, Solidez y Barato,**

sólo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome esto ser siempre

**El que más barato vende**

Cortes gabán y trajes caballero, puro estambre, desde 40 pesetas; Panas cordoncillo superior, desde 2'50 pesetas metro; Mantas de lana grandes, desde 14'50 pesetas; Idem de algodón grandes blancas, desde 6'50 pesetas; Colchas cámaras grandes, desde 7 pesetas; Idem seda matrimonio, desde 16 pesetas; Juegos de cama matrimonio, los mejores, desde 23 pesetas; Toallas rusas color buenas, desde 1'50 pesetas; Pieza tela rica dorada, 10 pesetas; Idem tela Espejo dorado, 12 pesetas; Idem de veinte metros algodón, sin hueso, lavado, 23 pesetas; Cotón blanco, desde 0'75 pesetas; Sábanas curado blanco de hierro, 6 pesetas; Edredones seda, de cuna y matrimonio, desde 11 pesetas; Cojines de seda, 1'25 pesetas; Servilletas algodón damasco, 5'65 pesetas docena; Mantel algodón damasco 4'50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 pesetas docena; Idem Gamas extra, 0'90 pesetas; Chaquetas y Sueters señora, desde 6'50 pesetas; Tapetes paño bordados 3/4 desde 6'50 pesetas, y Mantelería crepé jaretón y vainica a mano, 19 pesetas.

NOTA.—Con motivo de las obras de restauración de la casa y fachada, amplio una verdadera LIQUIDACION, rebajando el diez por ciento de descuento a todos los géneros sobre los precios marcados.

## Fernando Guillén

Padre Huesca, 2

San Orenco, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza).

Casa fundada en el año 1870

Casas en Irún y Pasajes

**Hijos de ADOLFO BIENABE**

Agencia de Aduanas y Transportes.—CANFRANC

Representante en Huesca: **Don Joaquín MONRAS CASAS**

Calle Sancho Abarca, 8, segundo

Despachamos con la mayor actividad y diligencia cuantas mercancías se nos consignen, tanto de importación como de exportación. Facilitamos toda clase de presupuestos de transportes desde origen a destino, como de Aduanas.

## El Comercio de Sánchez

que siempre va a la cabeza de los barateros, pone en conocimiento del público que una vez más va a demostrar la competencia, concediendo, por tiempo indeterminado, una importante rebaja en géneros blancos, color y negros y especialmente en el ramo de Sastrería, que se darán trajes a medida por DIEZ misereros duros.

**¡NO CONFUNDIRSE!**

Coso Bajo, número 63 **HUESCA**

Han salido premiados en el mes de Marzo los números siguientes: 4.495, Ceresuela, de Piracés; 4.015, señora del Arco, de Huesca.

## Colección Araluce

Las obras maestras al alcance de los niños

Lujosa presentación. Encuadernación sólida, en tela, con dorados y lámina de frontis. Artísticas ilustraciones a plana entera, nueve tircomías cada tomo, de 128 a 162 páginas de lectura.

Libros morales y educativos. Los más económicos

Adoptadas de texto en las Escuelas nacionales por varios Gobiernos americanos

Elegidas por distintos Ayuntamientos de España para premios en sus Escuelas

**TÍTULOS**

Historias de Shakespeare.—Los héroes.— La Divina Comedia.—Historia de Andersen.—Guillermo Tell.—Cuentos de Grimm.—Viajes de Gulliver.—Historias de Wagner.—Don Quijote (1.ª parte).—Don Quijote (2.ª parte).—Más cuentos de Grimm.—La Odisea.—La Iliada.—La canción de Rolando.—Historias de Chaucer.—Historias de Calderón de la Barca.—Fábulas de Esopo.—Más historias de Shakespeare.—Robinson Crusoe.—Ivanhoe.—Cuentos de la Alhambra.—Los caballeros de la tabla redonda.—Cánticos de Navidad.—La cabaña del tío Tomás.—La Infantina de Francia.—El

Paraíso perdido.—Los Lusitadas.—La gitanilla.—Cuentos de Edgard Poe.—La Araucana.—Orlando Furioso.—Tradiciones Iberas.—Hazañas del Cid.—Historias de Lope de Vega.—El Lazarillo de Tormes.—La Eneida.—Cuentos de Hoffman.—Historias de Molière.—Más historias de Andersen.—Historias de Goethe.—Historias de Ruiz de Alarcón.—Historias de Schiller.—Historias de Tirso de Molina.—Amadís de Gaula.—Las mil y una noches.—Más mil y una noches.—Historias de Eurípides.—Trovos de otros tiempos.—Sigfrido (La Leyenda).—Historias de Esquilo.—Historias de Herder.—Historias de Gil Blas de Santillana.—Bertoldo, Bertoldino y Cacaseño.—Cuentos de Perrault.—Cuentos de Schwind.—Aventuras del Barón de Münchhausen.—Aventuras de Till.—Fábulas de Samaniego.—Historias de Sófocles.—La tienda del anticuario.—Historias de Corneille.—Entremeses de Cervantes.—Historias de Aristófanes.—Historias de Lord Byron.—Historias de Tennyson.—Leyendas de Oriente.—Aventuras de Telémaco.—LA CAMPANA DE HUESCA.

CADA TOMO 2'50 Pesetas

De venta en la Imprenta y Librería **LA TIERRA** Villahermosa, 12 — Huesca

## Nitrato de Chile

**ES EL ABONO SIN RIVAL**

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia  
No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES GRATIS

**Comité del Nitrato de Chile**

Barquillo, núm. 1

**MADRID**

**GRAN NOVEDAD**

**Cuadros anunciadores**

**“Buchestaben,”**

DE LETRAS CAMBIABLES

Interesa a todo buen comerciante proveerse de estos cuadros, con los cuales puede, en todo momento, anunciar a su clientela dentro de su establecimiento, o en los escaparates, las novedades de cada día

¡Eminentemente prácticos!

¡¡DE FACIL MANEJO!

¡¡LUJOSOS!

VENTA EXCLUSIVA

EN LA

Librería de **“LA TIERRA,”**

**PARA 1930**

**AGENDA DE BUFETE**

«Baillly-Baillière» (32 x 15 cms.)  
Dos días en plana. Un día en plana.  
Cortón: 2,50 ptas. con secante, 4.  
Lela: 3,50 ptas. con secante, 5.

**MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA**

«Baillly-Baillière» (25 x 15 cms.)  
Encuad. en tela, 4 ptas.; con secante, 5.

**AGENDA CULINARIA**

«Baillly-Baillière» (22 x 15 cms.)  
Encuad. en tela, 3,50 ptas.

**AGENDA DE BOLSILLO**

«Baillly-Baillière» (15 x 10 cms.)  
Dos días en plana; en tela, 1,50 pesetas. Un día en plana; en tela, 2,50 pesetas.  
Los gastos de correo pueden calcularse a 9,50 por cada 10 ptas. de pedido o fracción.

EXIGID SIEMPRE AGENDAS Y MEMORANDUM «Baillly-Baillière»

PAPLERIAS, LIBRERIAS Y BAZARES de la Casa Baillly-Baillière, Núm. de Balboas, 21, Madrid.

Lea Vd. todos los días **“La Tierra,”**